Alguns Exercicios do Capitulo 13 - Introducao a Teoria dos Grafos
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® Exercicio 13.4: Seja V o conjunto dos inteiros entre 2 e 30, inclusive. Qual defini¢io de grafo
(orientado ou ndo, simples ou ndo, com ou sem lacos, etc.) melhor captura cada uma das seguintes
informagdes entre cada par de nimeros de V:

1. Um dos nimeros ¢ maior que 0 outro. mﬁw‘f&d&, M‘—T‘Jl” , A W

2. Um dos nimeros ¢ o dobro do outro, menos 2. WW, 4»/111}4 : M—v@lﬁﬂ’j

3. Um dos nimeros é divisor do outro. Ww{}/ W} Co- ﬂ.&gﬂq

4. Um dos niimeros ¢ divisor préprio do outro. Muk&’ WﬂMI M bc\ﬂ/l

5. Os dois nimeros possuem um fator primo comum p. ~ap - Muju)@'l oy VM/MPRM,
6. Os dois nimeros sdo relativamente primos entre si. mo.p - s olo- I /\»;\(DQ"L' M /&LQJM
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O9Exercicio 13.8: Desenhe todos os grafos ndo orientados sem arestas J@ralelas com vemces
{1,2,3,4,5} que sdo regulares de grau 2.

® Exercicio 13.9: Desenhe todos os grafos orientados sem arestas paralelas com vértices {1, 2, 3,4}
que sdo regulares de grau 2. Y1

T

© Exercicio 13.10: Se G possui vértices vy, vy, ..., v,, a sequéncia (dvy,d,,,...,d,,) ¢ denominada
sequéncia de graus de G. ==

1. Existe um grafo com a seguinte sequéncia de graus: 3,3,3,3,5,6,6,6,6? [\/'53 Z 7’“’1 b—-(w

\2 Existe um grafo com a seguinte sequéncia de graus: 1,1,3,3,3,3,5,6,8,97 i

Qaiy ,LLH&:’.

3. Existe um grafo szmples com a sequéncia de graus do item 27 ou= abdede
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© Exercicio 13.12: Qual é a relagao entre |P|, |Q|, e [P - Q|?

P-al- 1Ple1Ql

o Exercicio 13.13: Se P - Q esté definido e € igual a P, o que podemos dizer sobre P e Q?

@JW&V@@M&RP

o Exercicio 13.14: Se P - Q! estd definido, o que podemos dizer sobre P e Q?

(P;Qﬁ/\wwwr\r&a@ﬂ

Exercicio 13.15: Seja G um grafo, e sejam u, v dois vértices quaisquer de G. Prove que existe um
passeio de u para v em G se e somente se existe um caminho de u para vem G.

KP) e corily £ sn ostip || (D) Unn pashti P ot ~R0 & eonily rupdl kg foite

Exercicio 13.16: Prove a seguinte afirmagao, ou mostre um contra exemplo: Se P e Q sdo caminhos

M ,QMM inco MP'.%MW,WWM@%

a s eondy

9 Exercicio 13.29: Os grafos abaixo sdo isomorfos? Relacione-os dois a dois. Demonstre que sdao
isomorfos, se o forem; caso contrdrio justifique porque nido o sdo.
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Exercicio 13.41: Prove que dois grafos bipartidos completos G e H sio isomorfos se e somente se
existirem biparti¢oes V™~ G, V* G de Ge V™ H,'V* H de H tais que |V‘ G| = |‘V‘ H| e |(V+ G| =
|'V* H.

o Exercicio 13.42: Quando é que um grafo bipartido completo é regular? @ MJ_@ mM=m




o Exercicio 13.43: Para que valores de n um grafo completo com n vértices tem um tour de Euler?

Exercicio 13.44: Seja G um grafo conexo. Se G tem um tour de Euler entdo G ndo tem vértices de
grau impar.

I' Exercicio 13.45: Seja G = (V, E) um grafo simples conexo e que nio é euleriano. Foram propostos
os seguintes métodos para construir um grafo euleriano H que contém G como um subgrafo. Quais
dos métodos descritos abaixo constroem corretamente o grafo H? Justifique sucintamente.

a) Acrescente um novo vértice, ligando-o a cada vértice de grau impar de G através de uma
aresta.

b) Acrescente um novo vértice, ligando-o a cada vértice de G através de uma aresta.

c) Escolha um vértice arbitrario de G e acrescente novas arestas ligando este vértice a todos os
vértices de grau impar de G.

d) Duplique cada aresta de G.

e) Acrescente arestas a G até obter um grafo completo com |V| vértices.
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® Exercicio 13.46: Um cofre tem uma fechadura elétrica acionada por trés chaves, cada uma das
quais pode estar em duas posicoes indicadas por ‘0" e *1’. A porta abre somente se as trés chaves
estiverem em uma combinagdo secreta especifica, por exemplo ‘011’. Um ladrdo que ndo conhece
o segredo quer tentar todas as combinagdes mexendo em apenas uma chave de cada vez, no menor

tempo possivel. Modele o problema em um grafo e encontre solugao par smo. Faca o
mesmo para um cofre com quatro chaves.

A

Exercicio 13.47: Um poliedro é um solldo geométrico limitado por poligonos planos. A todo
poliedro K corresponde um grafo G tal que V' G € o conjunto dos vértices (cantos) de K, EG € o
conjunto das arestas (quinas) de P e as pontas de cada aresta sdo as mesmas em G e em K. Os po-
liedros platénicos sao poliedros cujas faces, vértices, arestas e angulos sdo todos iguais. Existem
apenas cinco poliedros platonicos: o tetraedro, o cubo, o octaedro, o icosaedro, e o dodecaedro
regulares. Desenhe os grafos desses poliedros e determine quais deles possuem um circuito hamil-
toniano,

a Exercicio 13.48: Dé exemplos de:
1. Um grafo euleriano que nao ¢ hamiltoniano.

2. Um grafo hamiltoniano que ndo € euleriano.
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@ Exercicio 13.52: Assinale com V ou F as afirmagées que sdo verdadeiras ou falsas respectiva-
mente:

e todo subgrafo de um grafo planar € planar.
e todo subgrafo de um grafo nao-planar € nao-planar.
e todo grafo que contém um grafo planar (como subgrafo) € planar.

¢ todo grafo que contém um grafo ndo-planar (como subgrafo) € nao-planar.

© Exercicio 13.53: Para que valores de n, K, é planar?

o Exercicio 13.54: Para quais valores de r e s (r < s) o grafo bipartido completo K, ; é planar?

Te(qlf_ﬁlﬂ_g/_lf_w:_ Seja G um grafo simples e A o maior dos graus de seus vértices. O

nimero cromdtico de G é no maximo A+ 1. .~ | i
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0 Exercicio 13.55: Qual é o nimero cromético do grafo ciclo com cinco vértices (Cs)? E do grafo
ciclo com n vértices (C,) em geral?

0 Exercicio 13.56: Qual € o nimero cromético do grafo completo bipartido K, 4, para p, g > 1?

Exercicio 13.57: Seja G um grafo com pelo menos uma aresta. Prove que G ¢ um grafo bipartido
se, e somente se, 0 nimero cromdtico de G € dois.




